

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-V. Telefon: 838-330, 339-339
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 1. kiadás 1952. december 22. 17 óra 55 perc.

Kétnapos értekezletet tartottak Velence községben a halászati termelészövetkezetek jövő évi tervfeladataik megtárgyalásáért.

i KE/Kné/m No VE 4.

Ez év folyamán a hazánk természetes vizein működő halászati bérlőszövetkezetek átalakultak nagyüzemi halászati termelészövetkezetekké. A szövetkezetek tagjai munkaegység alapon dolgoznak, és a tagok a jövedelemből megszerzett munkaegységeik arányában részesülnek.

A halászati termelészövetkezetek megalakulásuk óta már meg tették az első lépéseket a nagyüzemi halászat munkamódszereit, valamint a fejlettebb technika bevezetésére. A halászati főüzemág mellett melléküzemágakat is létesítenek, mint például halkonzerváló üzem, kacsafarmot, és fogyasztási melléküzemeket, halászcseréket, stb.

A megalakult halászati termelészövetkezetek küldöttei pénteken és szombaton kétnapos értekezletet tartottak Velence községben. Megtárgyalták időszerű kérdéseiket és megvitatták jövő évi tervfeladataikat. Az értekezletet egyúttal tapasztalatszereléssel kötötték össze, amelynek során megtekintették a velencei "Törekvés halászati termelészövetkezet" mesterséges halkelető telepét. /MTI/ zárlékos/

Határozattal teljesítéssel valóra váltották adott szavukat a budapesti Porcelángyár korongosműhelyének dolgozói

t W. Me/m Tom VE 4

A budapesti Porcelángyár korongosműhelyének dolgozói a nagy Sztálin 73. születésnapja tiszteletére felajánlották, hogy évi tervüket öt tonna áru gyártásával telteljesítik. A fogadalom valóra váltásáért a műhely dolgozói között lelkes verseny alakult ki. Példát mutattak a nemes versengésben: Márkus József sztahanovista és versenytársa: Nagy György kétszeres sztahanovista korongos, akik már befejezték öt éves tervüket, valamint Szopkó Gusztáv korongos, aki 1954. júniusi tervén dolgozik.

A három kiváló dolgozó lelkesítő példája hozzájárult ahhoz, hogy a korongosüzem, - amely ezen a héten befejezte évi tervét, - december 19.-én teljesítette az öt tonnás tervén felüli felajánlását és december 20.-án már 6 százalékos telteljesítésről adhatott számot. /MTI/ D

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1952 december 22.

6 óra 5 perc

A negyedik negyedév kezdete óta 500 háztartási varrógépet készítettek terven felül az RM. Varrógépgyár dolgozói

i SL/Tr/Tr SB VE 4

A negyedik negyedév kezdete óta a Rákosi Mátyás Művek Varrógépgyárának valamennyi dolgozója azért a célért harcolt, hogy Sztálin elvtárs 73. születésnapjának tiszteletére 150 háztartási és 15 ipari varrógépet adjanak negyedik negyedévi tervükön felül. Ujítások egész sora, a dolgozók lelkes versenye minden eddiginél jobb eredményt hozott. A Sztálin elvtárs születésnapját megelőző műszakon már az ötszázadik háztartási gépet gyártották le terven felül október 1. óta, a 15 ipari gép helyett pedig eddig 46 ilyen géppel teljesítették túl esedékes negyedévi tervüket.

szek/

A sztálini mű/nagyszerű versenylendületét újabb eredmények eléréséért fokozzák tovább a gyáregység dolgozói. Az alkatrészgyártók, csiszolók, szerelők csaknem valamennyien módosították korábbi vállalásaikat, újabb célokat tűztek maguk elé. Papp Gyula alkatrészgyártó csoportja erre vállalt kötelezettséget, hogy korábbi felajánlásától eltérően nyolc óra alatt nem tíz, hanem 12 órára előírt munkát végez el. Szombaton már közel kétszeres előírányt teljesített a csoport. Fehér Vera marós például 140 elsőexcender helyett 280 ilyen alkatrészt készített egy műszak alatt.

A csiszolóreszlegnél a jó munka már valamennyi dolgozót a sztahanovista cím elnyeréséhez segített. Murmen Mihály, Horváth István és a csoport többi tagja szombaton már szinten új vállalásán dolgozott. Céljuk, hogy a jövő év kezdetén kellő mennyiségű pótalaktrész álljon a szerelők rendelkezésére. A pótvállalásukban szereplő 170 varrógépfő helyett 210 gépfőjét munkálták meg a szombati műszakban.

A Varrógépgyár részlegeinek újabb felajánlásából alakult ki a gyár egészének célkitűzése: az év végéig további 31 háztartási és negy ipari varrógépet készítenek terven felül. /MTI/

K

MTI BELFOLDI HIREK

B 3. kiadás 1952 december 22.

13 óra 15 perc

Az Autóvillemossági Felszerelések Gyára dolgozói évi tervükön felül már közel másfélmillió forint értékű autóvillemossági felszerelést készítettek

i Gö/M-Tr 5B VE 3

Az Autóvillemossági Felszerelések Gyára dolgozói becsülettel elöget tettek adott szavuknak: éves tervüket az ígért határidő előtt befejezték. Jól végzett munkájuk után sem csökkent munkalendületük. Újabb felajánlás született, elhatározták, hogy az év hátralévő részében terven felül a többi között több ezer töltődinamót és gyújtótranszformatort és 1.500 motorkerékpárhoz szükséges gyújtótekerécszet készítenek.

A dolgozók lelkes versenyben harcolnak az adott szó valóra váltásáért. Gal Zoltán a szombati sztrámovista-őrsegen ujitásával 296,7 százalékos teljesítményt ért el. A dolgozók lelkes versenye nyomán az évi terv befejezése óta 1.385.000 forint értékű autóvillemossági felszerelés készült el a gyárban. Többek között 435 autó-töltődinamót, 2.300 autó-gyújtótranszformatort és 1.500 motorkerékpár-gyújtótekerécszet készítették terven felül napközben munkának az Autóvillemossági Felszerelések Gyára dolgozói. /MTI/

Uj szovjet locsológépeket kapott a Köztisztasági Vállalat

i gyr/KV-Tr Tom P 4

A Köztisztasági Vállalat 5 nagy korszerű locsológépet kapott a Szovjetunióból. Az új locsológépek 25 százalékkal növelik a köztisztasági berendezések portálító kapacitását. A locsolókocsik szorozásája úgy szabályozható, hogy nemcsak locsolja, de hatméter szélességben mossza is az utcát. /MTI/

4. M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B . kiadás 1952 december 22 6 óra 15 perc

1.750.000 forint értékű készáru termeltek hatfőig terven felül a Kalibergyár dolgozói

i NZ/Kné/Tr SB P 4

A Kalibergyár dolgozói Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére, jóvel a vállalt határidő előtt befejezték éves tervüket és hatfőig 1.750.000 forint értékű időszert és mezdony sebességmérő órát adtak terven felül nép gazdaságunknak. A vállalat teljesítéseért az egyes brigádok lelkes munkaversennyel hercoltak. Munkalendületük különösen a sztálini műszak utolsó napján, szombaton érte el tetőfokát. Az esztergemi "Szabadság" gyorsvágó brigádja békeőrséget tartott, s ez alkalommal próbálták ki először a mechanikus felerősített keményfémlepkás késeket.

Ennek segítségével a brigád óráról-órára növelte teljesítményét. Kollár József például a reggeli 173 százalékos teljesítményét a műszak végéig 1.000 százalékra, László Frigyes 165 százalékos teljesítményét szintén 1.000 százalékra, növelte. Fűresz István pedig, aki 8 órákor még 180 százaléknál tartott, fél 12-kor már 1.050 százalékos teljesítményről számolhatott be. A brigád jó munkáját dicséri, hogy a műszak végéig az újrendszerű kések segítségével 200 kupfogaskerék tengelyének megpolítását fejezték be. /MTI/

Uj cikkek szériagyártását kezdik meg a kisipari szövetkezetek

i gyr/KV/Tr Tom P 4 /főleg

A kisipari szövetkezetek 1953-ban 50-60 új közszükségleti cikk gyártásával járulnak a lakosság jobb ellátásához. Szériában gyártanak mosógépet, takarítógépet, kombinált penirozót, gazongyújtót, zseblámpákat, mézserát, hangszereket, kottatartót, cigarettatöltőt, kulcsot, merleg-súlyokat, fésűt, villámzárat és sok egyébét.

A ktsz-ek elhatározták azt is, hogy kiváló minőségű áruikat - textil, cipő és háztartási cikkek - márkáznifogják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1952 december 22.

6 óra 25 perc

Az élüzem Csatornázási Művek nagy feladatokat oldott meg 1952-ben és lelkesedéssel készül az új év feladataira

i gyr/Kne/Tr Tom P 5

Az élüzem Csatornázási Művek 1952-ben 7.500 méterrel növelte Budapest csatornahálózatát. Ezeknél a munkáknál 25.000 köbméter földet mozgattak meg, az állandó karbantartási, tisztítási munkálatok során pedig 2.500 köbméter iszapot emeltek ki és szűrtették el. Havonta 1.500 méter csatornát javítottak ki. Új csatornákat nagy részét a múltban elhanyagolt peremvárosokban építettek.

A Csatornázási Művek dolgozói három nagy építkezést is végeznek, ezek az ötéves terv folyamán fejeződnek be.

Ujpesten

készül a nagy áttemelő telep és főcsatorna, amely összegyűjti Ujpest mély területeiről a szennyvizeket. Ez az egész ségre káros víztömeg eddig az ujpesti Kisdunánál ömlött, a jövőben a Nagy-Dunába kerül. Elvezetik a Nagy-Dunába az Ujpesti Bórgyár elhasznált vizét is. A nagy építkezést befejezték, már a gépek szerelését végzik és 1953-ban a nagy főcsatorna megkezdí működését.

XVIII. kerületben

300 méter hosszúságban negyméteres átmérővel épül a nagy főcsatorna, amely levezeti a záporok vizáradtát. Ebben az évben 35 métert építettek tervén felül a csatorna dolgozói. Ez a munka is kész lesz 1953-ban.

Csepelen

a múltban nem törődtek a csatornahálózat bővítésével. Záporok esetén sokszor öntötte el a pinceket a víz és a szennyvizek elvezetéséhez sem volt elegendő csatornázás.

1947-ben megkezdődött csepeli csatornázás, s azóta 20 kilométer csatorna-hálózatot építettek. Csepelen 1951-ben megkezdtek egy hatalmas szivattyú-telep építését is, amely levezeti majd Csepel ipari és háztartási elhasznált
/Folyt.köv./

MTI DUNAI HIREK

Bécs, kiadás 1952. december 22. 8 óra 15 perc

/Az élüzem Csstornázási...folyt./
vitztömegeit. A négy építkezés végéhez közeledik és az új esztendőben megkezdik a szivattyúk szerelését.

A Csstornázási Művek munkájában négy sztahenovista brigád jár az élen. A négy brigád tagjai 200 százalékon felül teljesítenek és a munkahelyeken motorjai a versenynek. A négy brigád versenyben áll egymással, közöttük a "retófi" brigád vezet.

A Csstornázási Műveknél ^{már /} közel száz dolgozó befejezte 1952 évi tervét. Herr József sztahenovista kőfaragó 1957 júliusi, Fábrián Imre sztahenovista kőfaragó 1957 júniusi, Görbe László sztahenovista 1953 májusi tervén dolgozik. /MTI/

Kiállítás a Duna medréről kiemelt muzeális tárgyakból
i Te/KV/Tr Tom P 4

A Polyszorbályozó- és Kavicskotró Vállalat dolgozói - munkájuk során - a Duna medréről muzeális értékű tárgysort emeltek ki, amelyekből a vállalat kulturhelviségében kiállítást rendeztek. A kiállított tárgyak között sok egyéb érdekesség mellett vaskori kardok, siskek és római korbéli fegyverek, munkaeszközök szerepelnek. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7 kiadás 1952. december 22. 6 7 óra 30 perc

Megnyitották Mezőkövesden a Matyóházat

t gyr/PE VE 5

Örömnepet ült december 21.-én Mezőkövesd lakossága. Ünnepeles keretek között átadták rendeltetésének a Matyóházat. A Budapestről érkező vendégeket a község határában diadalkapu fogadta, a Matyóház előtti térségen matyóruhás lányok és asszonyok énekszóval várták.

A Matyóházat a megyei tanács segítségével egy régi fogadóból alakították át. Több mint kétszázezer forint költséggel Tahi Tóth Nándor tervei alapján rendezték be matyó népművészeti butorokkal a Matyó Háziipari Szövetkezet székházát.

A husz szobából álló Matyóház hivatva lesz otthont adni Borsod megye és a matyó népművészet dolgozóinak. A Matyóházban egymás mellett sorakoznak a világos, korszerű munkatermek. Pihenéskor a dolgozók rendelkezésére társalgó áll. A dolgozó nők gyermekeiket a Matyóházban lévő napközi otthonba adhatják. Hatalmas teremben lesz a múzeum, amelyhez az anyagot már most gyűjtik és amelyet április 4.-én nyitnak meg. A Matyóház falait a matyó művészet kézimunka-remekai díszítik. A háziipari szövetkezet lelke, a 76 éves Kiss Jankó Bori néni. Ő készíti a terveket és tanítja a szövetkezet fiatal tagjait.

A nagy Sztálin születésnapján otthont kapott a matyó művészet. Az ünnepeles házavatáson megjelent Szabó János helyiipari miniszter, Csikós Nagy Béla, a helyiipari miniszter első helyettese, Aleva Lajos, az OKISZ elnöke vezetésével az OKISZ elnöksége, valamint a KIOSZ elnöksége.

Az ünnepi beszédet Aleva Lajos, az OKISZ elnöke tartotta. A népművészet új feladatairól és gyakorlati tennivalóiról beszélt. A felszabadulás után a matyó népművészet is felszabadult és fejlődésnek indult. Hivatása, hogy a népi művészet közszükségleti tárgyakat díszítsen. 1952-ben hétszer annyit termeltek, mint 1951-ben. Ma már közel nyolcszáz tagja van a Matyó Háziipari Szövetkezetnek, s ebben az évben hárommillió forint értékben termeltek. Kóró Józsefné, a Szövetkezet elnöke Borsod megye küldötte volt a III. Magyar Békakongresszuson.

Gál Elek, a Borsod megyei tanács végrehajtóbizottságának titkára díszes matyó párnán átnyújtotta a szövetkezet elnökének a Matyóház nagy kulcsát. Kóró Józsefné elmondta, régen mit szenvedtek a matyó művészek, pénzért mutogatták a matyó asszonyokat. Majdan is volt Matyóház, vezetője egy "méltóságos asszony", a házban pedig uri murik folytak.

Szabó János helyiipari miniszter üdvözölte a megjelenteket és bejelentette, hogy 1953-ban különböző vidékeken még három népművészeti ház nyílik meg.

A matyó népművészek ének- és táncszámaiból összeállított magasszínvonalú kulturműsor és matyó ünnepség zárta be a Matyóház avatását. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREI

B. 8. kiadás 1952 december 22.

10 óra 05-perc

Számos nagyjelentőségű szépirodalmi mű jelenik meg.

k AKV Mi/Tr VE

A Szépirodalmi Könyvkiadó a Magyar Klasszikusok sorozatban adja ki Arany János válogatott műveinek első kötetét, amely a Toldi-trilógiát tartalmazza. Ugyanebben a sorozatban jelennek meg új válogatásban József Attila versei. Móricz Zsigmond válogatott művei sorozatában pedig a Rózsa Sándor-ciklus két kötete, a "Rózsa Sándor összevonja szemöldökét" és "Rózsa Sándor a lovát ugratja" jelenik meg.

Az élő magyar irodalmat Aczél Tamás Sztálin-díjjal kitüntetett "A szabadság árnyékában" című regényének új kiadása, Hámos György "Harcok és harcosok" című irodalmi riportkönyve és Veszi Endre "Vashuta" című verses drámája képviseli. Utóbbi a Bükk eljén az 1848-as szabadságharc előtt alapított vashuta történetét örökíti meg. Megjelenik Lódi Ferenc fiatal szegedi költő "Szeged" című verseskötete is.

A klasszikus irodalom számos kimagasló műve kerül olvasóközönségünk kezébe. Homeros Ilias-a Devecseri Gábor fordításában jelenik meg ismét. Burns-t, akit Arany János "a skótok Petőfi"-jének nevezett, válogatott verseinek gyűjteményéből ismerhetik meg dolgozóink. Shaw, a nagy szatirikus válogatott színműveinek két kötete jelenik meg a Szépirodalmi Könyvkiadónál. Thackeray angol klasszikus író "Henry Esmond" című regénye a Cromwell forradalmát követő történelmi korszakba vezeti el az olvasót, amikor a modern polgári Anglia kialakulóban volt. Zola "Igazság" című hatalmas regénye, amely a százédforduló legnagyobb peréhez a Dreyfuss-ügyhöz kapcsolódik, új kiadásban jelenik meg.

A népi demokratikus irodalmat Ma Feng és Hszi Zsung kínai írók "A lüliangi hegyekben" című regényes írása képviseli, amely a kínai partizánmozgalom kialakulását, a japán betolakodók elleni áldozatos harcot ábrázolja. Daskalov bolgár író "Az én földem" című kötete a mai bolgár falu életét, osztályharcát eleveníti meg hiteles vonásokkal. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍRŰJ

B 9. kiadás

1952. december 22.

10 óra 20 perc

/Számos nagyjelentőségű...: folyt./

Az Új Magyar Könyvtár Gorkij Valogatott Művei sorozatában két kötetet, az "Egyetemi éveim" című önéletrajzi beszédet és Gorkij színdarabjait jelentette meg. E kötetben szerepel többek között a "Kispolgárok", az "Ejjeli menedékhely", a "Nyeralók", "A nap gyermekei", az "Ellenségek", továbbá a "Jegor Bulicsov és a többiek" című színdarabja.

Décember folyamán jelenik meg Szpanov nagyszabású dokumentumregényének, az "Összeesküvők"-nek második kötete.

Tvardovszkij "Vaszilij Tyerkin" című verseskötete a Vörös Hadsereg legendáshírű harcosának vaskmerő áldozatkészségét énekli meg. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B. lo. kiadás

1952 december 22.

12 óra 50 perc

Hazánkban 1953. január 8-tól 14-ig Csehszlovák Filmhetet rendeznek

k MOKP Ma/Kné/tot Mi P

"Országaink Filmművészete erősítése népcinepbaratságát, békekardát" - ezzel a jelmonnattal rendezik meg 1953 január 8-tól 14-ig hazánkban másodizben a Csehszlovák Filmhetet.

A filmhéten öt új játékfilmet, két új dokumentumfilmet mutatnak be, s újra műsorra kerülnek a már régebben nagy sikert aratott csehszlovák filmek. Filmszínházaink műsorán ezenkívül zenés filmek, bábfilmek, expediciós- és életrajzfilmek váltakoznak. Ez az első olyan napi demokratikus filmhét, amelynek bemutatói között gyermekek száma készült mesefilm is szerepel. /MTI/

Jövőre a gyümölcsre, szőlőre és gy-gynövényekre is kiterjesztik az országos fajtakisérleteket

i Kö/Ma/Gy No 4 P

Azok az értékes új növényfajták, amelyeket a növénynevelő kutatók évről-évre kinemesítenek, nem kerülnek mindjárt köztermesztésre. Az új fajtanak előbb "vizsgáznia" kell. Az ország különböző tájain az új fajtát a legjobb hazai és külföldi fajták mellé vetik el és a termés betakarításakor gondosan értékelik a mennyiségi és minőségi különbségeket. Ebben az évben az összehasonlító fajtakisérletek száma 359, a kísérletekben szereplő fajták száma pedig 495 volt.

Az országos fajtakisérleteket 30 kísérleti gazdaságban létesített fajtakisérleti állomások végzik. A hálózati munkáját november óta a Kertészeti Kutató Intézet Országos Fajtakisérleti Osztálya irányítja. Ez az osztály foglalkozik a többi között a szántóföldi kísérletezés és értékelés legjobb módszereinek kidolgozásával, a tájfajták felkutatásával és a fajtakörzetek kérdésével. Hatáskörébe tartozik a mezőgazdasági növényeken kívül a zöldségfélék országos fajtakisérletbe állítása is. Jövőre a fajtakisérleteket kiterjesztik a gyümölcs-, szőlő-, dísnövény- és gyógynövényfajtákra is. /MTI/

ko

M T I B E E F Ö L D I H I R E K

B 11 kiadás

1952. december 22.

15 óra 50 perces

Időjárásjelentés

A Gy K A Meteorológiai Intézet jelenti december 22-én, hétfőn délben:

Nyugat- és Közép-Európában az egymás után áramló különböző hőmérsékletű légtömegek hatására csapadékos, közös az időjárás, ezzel szemben a Szovjetunió európai területén leszálló légáramlással aránylag csendes, száraz az idő.

Hazánkban vasárnap változó volt a felhőzet, s a Tiszától nyugatra eső területen többfelé volt kisebb eső. Siklós 7, Lengyel 6, Pécs 5, Vác, Eger, Gyöngyös 4 mm csapadékot jelentett. Napközben a hőmérséklet általában 3-7, Szolnokon és Pécsen 8, Miskolcon és Győrött azonban csak 1 fokot ért el. Ma hajnalban országszerte mínusz 1 - plusz 2 fokig hűlt le a levegő. Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2.1 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 6.9 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag. Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: Változó felhőzet, néhány helyen, inkább csak északon és keleten futó eső, vagy futó havazás. Az északnyugati-északi szél lassan mérséklődik. Az éjszakai lehülés kissé erősödik, a nappali hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: kedden reggel 0 - , mínusz 3, délben 3-6 fok között. A várható napi középhőmérséklet december 23-án, kedden 4 fok alatt lesz. /MFI/

?

M T I B E R F Ö L D I H I R E K

B likiadás

1932. december 22.

15. évf. 52. sz.

Időjárásjelentés

Gy K A Meteorológiai Intézet jelenti december 22-én, hétfőn délben:

Nyugat- és Közép-Európában az egymás után áramló különböző hőmérsékletű légtömegek hatására csapadékos, közös az időjárás, ezzel szemben a Szovjetunió európai területén leszálló légáramlással aránylag csendes, száraz az idő.

Hazánkban vasárnap változó volt a felhőzet, s a Tiszától nyugatra eső területen többfelé volt kisebb eső. Siklós 7, Lengyel 6, Pécs 5, Vác, Eger, Gyöngyös 4 mm csapadékot jelentett. Napközben a hőmérséklet általában 3-7, Szolnokon és Pécsen 8, Miskolcon és Győrött azonban csak 1 fokot ért el. Ma hajnalban országsszerte mínusz 1 - plusz 2 fokig hűlt le a levegő. Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2.1 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 6.9 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag. Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: Változó felhőzet, néhány helyen, inkább csak északon és keleten futó eső, vagy futó havazás. Az északnyugati-északi szél lassan mérséklődik. Az éjszakai lehülés kissé erősödik, a nappali hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: kedden reggel 0 - , mínusz 3, délben 3-6 fok között. A várható napi középhőmérséklet december 23-án, kedden 4 fok alatt lesz. /MPI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás

1952. december 22.

14 óra 10 perc

A zárszámadás után újabb 50 család lépett a gerdei "Dózsa" tzscs-be

Vid Gy No K

Ez év tavaszán huszonnégy taggal alakult meg a gerdei "Dózsa" termelőszövetkezeti csoport.

A csoportban már az első zárszámadáskor megmutatkozott a szorgalmas munka eredménye. Nemcsak egyénekenként változott meg a gerdei dolgozók élete, sokat fejlődött maga a csoport is: ezéven szereztek be egyebek között egy villanymotort, szecsvágógépet és egy darálót. A legutóbbi csoportértéktételten pedig elhatározták, hogy vagyonukat még a tél folyamán ötven férőhelyes disznófiasztató és ezer tyúk befogadására alkalmas korszerű ól építésével gyarapítják.

A jól gazdálkodó termelőcsoport munkáját egész évben figyelemmel kísérték a falubeli egyéni leg dolgozó parasztok. A zárszámadás végkép meggyőzte őket a társas gazdálkodás eredményeiről, s néhány nap alatt újabb ötven család kérte felvételét a tzscs-be. Az újonnan jelentkezők legnagyobb része középparaszt./MTI/

Nagy az érdeklődés a Szabad Föld Téli Esték előadásai iránt

i Á/B/Gy No 4 K

A Szabad Föld Téli Esték ismeretterjesztő előadásai iránt évről-évre nő az érdeklődés országsszerte. Hajdu megyében például az elmúlt év novemberében 144 előadást tartottak 8640 résztvevővel. Az idén november hónapban ezzel szemben 436 előadást 39.000-en hallgattak végig. Pest megyében az elmúlt év novemberi 287 előadással szemben az idén novemberben 477 előadást tartottak és a hallgatók száma 22.090-ről 34.800-ra emelkedett.

Vannak azonban olyan megyék, amelyekben nem tapasztalható emelkedés, sőt visszaesés mutatkozik tavaly óta. Békés megyében 1951 novemberében 320 előadás volt, az idén pedig csak 156. A hallgatók száma pedig 44.800-ról 9475-re csökkent.

Igen sok helyen előadói munkaközösségek alakultak. Ezekben a munkaközösségekben a községek és városok haladó értelmiségei vesznek részt egy-egy képzett pedagógus vagy agronomus vezetésével. Hétről-hétre megbeszélik, hogy a következő előadás anyagát hogyan állítják össze, a helyi tapasztalatokat, történelmi adatokat hogyan fűzik bele. Figyelemreméltó jelenség az, hogy a falvakban a legnagyobb érdeklődés a csillagászati előadásokat kíséri.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1952. december 22.

↑ 1 óra 30 perc

/Nagy az érdeklődés...folyt./ i A/B/Gy No 4 K

Jó kezdeményezés indult Alsószentiván-községben. Itt a Gárdonyi Géza^{ól} szóló előadáson az iskolások dramatizált jelenetet adtak elő az "Egri csillagok" című művéből. Gárdonyi Géza életrajzának ismertetésekor pedig az életrajzi adatok alapján ugyancsak dramatizált jelenetben mutatták be azt, amikor nagy magyar írónkat mint anit^{ót} az esperes felkereste, hogy "jobb utra térítse". Hajdusámsonban hetenként tíz helyen tartanak rendszeres előadást, ebből hatot a tanyavilágban. Minden előadást dia-vetítéssel tesznek színesebbé, érdekesebbé./MTI/

Megkezdtek a gépek javítását a gyöngyöshermáni gépállomáson

i Ká/tot/Vid/Gy No K

A gyöngyöshermáni gépállomás dolgozói az őszi szántásvetés befejezése után megkezdtek az erő- és munkagépek javítását. Három erő-, két munka-, két cséplő- és egy tartozék gépjavitó brigádot szerveztek és a brigádokba olyan dolgozókat osztottak be, akik gépkezelők voltak, s így alaposan ismerik a gép minden részét. Minden gépjavitó brigád munkáját egy-egy körzeti szerelő ellenőrzi és segíti.

A javításokat néhány napja kezdték meg és hétfőig az erőgépjavitó brigád 3 erőgépet, a munkagépjavitó brigád pedig 20 könnyű és 25 nehéz boronát, egy ekét, valamint egy tárcsát javított ki./MTI/

Új magyar sebességi csúcsteljesítmény a gépirásban

k GySz Gy P

Márker Klári, a "Lapkinó" Vállalat dolgozója az év novemberében tizenharmadszor nyerte el a "Magyarország gépiróbajnoka" címet. Sztálin elvtárs születésnapjára felajánlotta bajnoki eredményének megjavítását. Felajánlását december 20-án sikerrel teljesítette. Hatvan percen át 186.8 szóttagos npercenkénti átlagsebességgel másolt. Ezt követően ötperces diktálásra 215 szóttagos sebességet ért el. Ezzel az eredménnyel felülmulta az addigi magyar sebességi csúcsteljesítményt./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 14. kiadás

1952. december 22.

15 óra 30 perc

Egyre népszerűbb lesz Pécsen a Horizont könyvesbolt

Vid Gy Mi K

Pécsen 1950 november 7-én nyílt meg a Horizont könyvesbolt. A város főútján fekvő, izlésesen berendezett új üzletet tömegesen keresik fel a pécsi és baranyai dolgozók. Most a bővítés után az új helyiségben külön zenemű- és folyóiratosztály is nyílt. A Horizont az MSZT-vel karöltve eddig két ízben tartott opera-lemez-bemutatót. A folyóiratosztályon több mint 100 folyóirat és napilap között válogathatnak a bolt látogatói, akik különösen a többnyelvű, nagy képes folyóiratokat keresik.

Könyvekből csupán december első két hetében több mint 1200 kötetet adtak el a Horizontban. /MTI/

Felavatták Békés megye 56-ik falusi kulturotthonát

Gy Vid Mi K

A Békés megyei Zsadány község dolgozói a nagy Sztálin 73. születésnapján korszerűen felszerelt kulturotthonot kaptak kormányz tunktól, melyet 61.000 forintos költséggel építettek és rendeztek be. Ezzel a békés megyei falusi kulturotthonok száma 56-ra emelkedett. /MTI/

Diszoklevéllel és pénzjutalommal tüntették ki 120 falusi orvost

t Kő/tot/Gy Mi VE

Az egészségügy tényleg kifejtett jó munkájáért 120 falusi orvost diszoklevéllel és pénzjutalommal tüntették ki. Rátk Anna egészségügyi miniszter. Az okleveleket és jutalmakat Drexler Miklós egészségügyi miniszterhelyettes hétfőn délben ünnepélyes keretek között adta át a kitüntetetteknek.

- A felszabadulás előtt a falut az elmaradottság, kulturátlanság jellemezte, - mondotta a többi között a miniszterhelyettes. - Egészségügyi téren javasemberek, kuruzslók garázdálkodtak. Az akkori egészségügyi kormányzat magárahagyta a falu orvosait, akik szakmai téren is visszafejlődtek. A felszabadulás után azonban alapvetően megváltozott a falu élete is. Népi demokráciánk sok segítséget adott már eddig is a falu orvosának.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L L I H I R E K

B 15. kiadás

1952. december 22.

16 óra — perc

/Diszoklevéllel és pénzjutalommal...folyt/ t Kő/tot/Gy Mi VE

Felzámolták a sokféle biztosító intézetet és egyeséges adminisztrációt vezettek be, szervezetenként is megerősítették a gyógyítás-megelőzés, a közegészségügy és járványügy egységét, járási továbbképző tanfolyamokat szerveztek, több jól felszerelt körzeti orvosi rendelő épült. A védőnők és bábák rendszeres továbbképzése is könnyíti a falusi orvos munkáját.

- Az egészségügyi kormányzat ma a falusi orvost az egészségpolitika és a gyógyító-megelőző szolgálat alappilléreinek tekinti.

- Az eddig nyújtott támogatás azonban még csak a kezdetet jelenti. Az egészségügyi minisztérium jövő évi munkatervében a járási kórház-rendelőintézet hálózat bővítése, a körzeti orvosi jelentésrendszer egyszerűsítése és a falusi orvos gyorsabb mozgási lehetőségének biztosítása szerepel, mint olyan legfontosabb feladatok, amelyekkel a falusi orvos munkáját jobbá és könnyebbé kívánják tenni.

- Az egészségügyi minisztérium büszke a jól dolgozó falusi orvosokra, büszke arra, hogy folyton nő a jól megérdemelt, kitüntetésben részesülő falusi orvosok száma. Legyen ez a kitüntetés is buzdítás azoknak, akik abban részesültek, hogy még jobb, még áldozatkészebb munkával szolgálják a falusi egészségügyet. Tekintősek egyik legfontosabb feladatuknak, hogy jó munkamódszereik, tapasztalataik átadásával segítsék az elmaradottakat.

Az oklevelek és jutalmak kiosztása után a kitüntetettek nevében dr. Sömjén Mór taploci orvos mondott köszönetet. Igérte, hogy a jövőben még fokozottabb munkával igyekeznek méltók lenni a kitüntetésre./MTI/

December 23-án nyílik Zichy Mihály grafikai műveinek kiállítása a Szépművészeti Múzeumban

t Ha/Ha/Gy Mi VE

Zichy Mihály festészetünk történetének egyik kiemelkedő alakja. A Múzeumok és Emlékek Országos Központja Zichy születésének 125. évfordulója alkalmából grafikai műveinek a Szépművészeti Múzeumban megrendezett kiállításával emlékezik meg a kiváló magyar művészről. Jelentőséget ad ennek a kiállításnak, hogy a Szovjetunió számunkra igen értékes grafikai anyagot küldött Zichy Mihály műveiből - így segítette, hogy az eddig ismeretlen művek útján teljesebb képet kapjunk művészetéről. A kiállításon nem szereplő több jelentős művét fényképanyaggal mutatják be.

/Folyt.köv./

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1952. december 22. 16 óra⁵⁰ perc

/December 23-án nyílik...folyt./ t Ha/Há/Gy Mi VE

Igy mód nyílik arra, hogy a szemlélő áttekinthető képet kapjon Zichy Mihály életművének jellegéről, főbb állomásairól.

A kiállítás gazdagon, sokoldalúan ismerteti a nagy festőművész illusztrációit. Így például látható Lermontov elbeszélő költeményének, a "Démon"-hoz, Rusztavelinek, a XII. században élt neves gruz költőnek "Tariel, a párduebőrös lovag" című elbeszélő költeményéhez készített több illusztrációja, amelyet eredeti gruz kiadásban mutatnak be. Petőfinék korabeli kiadványokban bemutatott illusztrációi mellett a kiállítás jelentős anyaga "Madách Imre" Az ember tragédiájá"-hoz és Arany János balladáihoz készített illusztráció-sorozat, amely Zichy Mihály művészetének lefényesebb példája. Vázlatkönyveiből a cári Oroszország jelentős eseményei is megelevenednek: kitűnően eleveníti meg például az 1880-as borki-i vasuti merényletet. Érdekessége még a kiállításnak az a rajzsorozat, amelyben kikarikirozza a cári tisztek életét.

A dokumentáció-anyag végigveszti a nézőt. Zichy Mihály életének fontosabb eseményein, képet ad a művész oroszországi életéről.

A Zichy Mihály-emlékkiállítás december 23-án, kedden nyílik meg. /MTI/

Sztálin elvtárs születésnapjának előestéjén megkezdődött az öntés a Szegedi Vasöntőde új öntőcsarnokában

Vid Gy SL VE

Szombaton bensőséges ünnepség keretében avatták fel a Szegedi Vasöntőde új, korszerű öntőcsarnokát és új kupolókemencéjét. Az új létesítmény segítségével az 1953-as évben az ideinek többszörösére emelkedik az üzem termelése.

A gyönyörűen feldisznított öntőcsarnokban az első csapolást "Ószáros István, az üzem igazgatója végezte. Amikor a kupolókemencéből megindult az izzó, folyékony vas, a dolgozók ajkán felcsendült az Internacionálé. Az üzem legjobb olvasztárai és formázói a frissen csapolt vasat a terem közepén elhelyezett homokformába öntötték. Az először csapolt vasból annak a nevet öntötték ki, akinek felszabadult, boldog életüket, az új öntőcsarnokot köszönhetik: Sztálin nevének betűit. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1952. december 22.

17 óra 30 perc

A Lőrinci Téglagyár dolgozói háromnapos előnyt szereztek a téli nagyjavítási munkák elvégzésénél - Téglagyárak készülnek a jövőévi feladatok végrehajtására

i GO/Mr/Gy Li Ie 3

A jövő évi terv nagyszabású építkezési programja igen komoly feladat elé állítja a téglá- és cserépipar dolgozóit. A feladatot sikeres megoldásának egyik döntő előfeltétele a téli nagyjavítási munkák pontos és gyors elvégzése. Az eddigi tapasztalatok szerint azok a vállalatok haladnak jól a nagyjavítási munkákkal, amelyek minden előkészületet megtettek a téli nagyjavítási munkák sikere érdekében és a nagyjavítási ütemtervet helyesen hangolták össze a téli gyártással.

A nagyjavítási munkálatok elvégzésében a Lőrinci Téglagyár dolgozói járnak élen, akik a tervezett január 15. helyett december 21-ig kijavítottak két téglaprésautomatát. A javító brigádok jó munkája eredményeként a Lőrinci Téglagyárnak már háromnapos előnye van az ütemtervvel szemben.

Jól halad a téli nagyjavítás a Kerámia Téglagyárnál is, ahol az I. és II. számú téglaprés javítását az ütemterv pontos betartásával a kitűzött határidőre, december 30-ra befejezik.

A Bócsi-uti Téglagyárban is helyesen oldották meg a téli gyártás összehangolását a nagyjavítással. Miközben a gőzgépet és a kazánt javítják, addig a tartalékprésszel egyenletes lendülettel folyik a munka.

Egyes vállalatok azonban nem készültek fel kellőképpen ezekre a feladatokra és ütemtervük nincs összehangolva a téli gyártással, ami erősen veszélyezteti a nagyjavítási munkák határidőre való befejezését. A Csongrád megyei és Szolnok megyei Téglagyári Egyesülések és a Csillaghegyi Téglagyár máris elmaradt a nagyjavítási munkálatokkal.

A téglá- és cserépipar dolgozóinak, de elsősorban a nagyjavítási munkálatokban elmaradt vállalatoknak jelentősen meg kell javítaniuk munkájukat, hogy nagy létesítményeink jövő évi építőanyagszükségletét zavartalanul biztosítani tudják. /MTI/

TL

M T I B E I F O L D I H I R E K

B 18. kiadás

1952 december 22

17 óra 30 perc

Báta községben eddig már 325 egyéni dolgozó paraszt kötött gyapottermelési szerződést

1 Vid Hné Ká Ie

A Tolna-megyei Báta község kulturmunkájával országos hírnévre tett szert s jó hírnevét az idén még a gyapottermelés eredményeivel is növelte. A kedvezőtlen időjárás ellenére is a község három mázsa holdankénti átlagot ért el, de nem ritka a hét mázsa termés sem, sőt Mihó János munkaéremrendes gyapottermesztő egy holdról 13 mázsa 60 kiló gyapotot szedett le.

A jó eredmény jó agitátor s megkönnyíti a gyapotszerződés-kötést Bátán. A község termelészövetkezetei eddig már 40 holdra szerződtek le, de a tavalyinak több mint kétszeresére emelkedett az egyéni szerződés-kötők száma is. Bátán hétfőig 325 egyénileg dolgozó paraszt kötött gyapottermelési szerződést./MTI/

A Fővárosi Villamosvasút közli,

k FT a Tr/Hné Li Ie

hogy az öt és hatforintos hetijegy használatára jogosító "dolgozók igazolványán" az igazolvány 1953. első félévi rovatába 1953 január 11-ig bozárólag igazoltatni kell a munkáltatóval a munkaviszony fennállását. Azokat az igazolványokat, amelyeken 1953 évre szóló érvényesítési rovat nincs, január 11-ig új igazolványra kell kicserélni./MTI/

Szénbányászatunk a napi terv 140 százalékos teljesítésével ünnepelte Sztálin elvtárs 73. születésnapját

BeM § Hné SE VE

Szénbányászatunk a Sztálin elvtárs 73. születésnapjának tiszteletére tartott Ünnepi műszakon, december 20-án 140 százalékra teljesítette napi tervét. A trösztök közül a legjobb eredményt a Tatabányai Szénbányászati Tröszt érte el 165.1 százalékos tervteljesítéssel. A Középdűntuli Szénbányászati Tröszt 158.3, a Borsodi Szénbányászati Tröszt 150.9, az Ozdi Szénbányászati Tröszt 146.2, a Nógrádi Szénbányászati Tröszt 124.8, a Dorogi Szénbányászati Tröszt 124.5 százalékos tervteljesítéssel ünnepelt. Az önálló vállalatok élén a Nagymányoki Szénbánya Vállalat halad, amely december 20-i előirányzatát 176 százalékra teljesítette, a Pécsi Szénbányászati Vállalat bányászai 149.3 százalékra teljesítették tervüket./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1952 december 22

18 óra 30 perc

Elkészült a tatabányai újvárosban az 520. új lakás

Vid Hnó Li VE

Tatabányán a régi, egészségtelen bányászviskók helyett a Vörtes-hegység lábánál új, világos, kényelmes lakások százai épülnek. Az ötéves terv beruházása nyomán a lakóházakon kívül szőp, tágas általános iskola, tanulóotthon, légnyesztők, valamint az ország legszebb tanfésháza is felépült.

Ebben a hónapban új tömbházakkal gazdagodott az új város: december 10-én 43, 22-én pedig 48 lakást adtak át a tatai bányászoknak. Ezzel az 520. lakás épült fel az egyre fejlődő városban.

A 43 lakásos épületet már birtokukba vették a boldog tulajdonosok. A 48 lakásos épületbe pedig a napokban kezdik meg a beköltözést.

Az építkezés gyors ütemben folyik tovább. Jelenleg 239 lakás munkálatain dolgoznak. Ezeknek az új otthonoknak átadására 1953 januárban és februárban kerül sor. /MTI/

A 21 Somogy-megyei gépállomás közül 19 megkezdte a gépjavítást

1 Vid Hnó Ká No VE

A Somogy-megyei gépállomások az idén a második helyen végeztek az országos versenyben. Ezt elsősorban annak köszönhetik, hogy az elmúlt télen gondosan javították ki gépeiket, a minimumra szorították a géphibákból előálló műszaki kieséseket.

A megye gépállomásai az idei télen még a tavalyinál is jobb munkával készítik elő gépeiket. Mind a 21 gépállomáson bevezetik a szovjet szalagrendszerű gépjavítási módszert. A megyei tanács gépállomási csoportja ugyanakkor kölcsönös segítségnyújtási szerződést kötött a Baranya- és a Tolna-megyei gépállomási csoportokkal. Ennek alapján máris elküldték egymásnak a raktáraikban elfekvő alkatrészek és anyagok jegyzékét, hogy a hiányzó alkatrészek pótlását meggyorsítsák.

A 21 Somogy-megyei gépállomás közül 19-ben máris teljes iramban folyik a gépek javítása. A szovjet szalagrendszer bevezetése jelentősen meggyorsította a munkát. A keréki gépállomás kettő, a marcali, a tabi gépállomások pedig 1-1 erőgépet javítottak meg december 21-ig. A munkagépek közül a csurgói gépállomáson oddig hat cséplőgépet, két vetőgépet, és három traktor-ot, a háromfai gépállomáson pedig öt cséplőgépet, három tárcsát és egy traktorot javítottak meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1952. december 22. 18 óra 40 perc

Megnyilt "A 150 éves Magyar Nemzeti Múzeum" kiállítás

t Im/PE : Mi Ie

A Magyar Nemzeti Múzeum 150 éves fennállása alkalmából hétfőn délben a Nemzeti Múzeum ünnepélyesen feldíszített dísztermében megnyilt "A 150 éves Magyar Nemzeti Múzeum" című kiállítás.

A kiállítás megnyitóján megjelent Jánosi Ferenc, a népművelési miniszter első helyettese, Kovács József, a közoktatásügyi miniszterhelyettes, Fülepi Lajos, az Országos Magyar Történelmi Múzeum főigazgatója, Bóka László, a Magyar Irodalomtörténeti Társaság ügyvezető alelnöke, Varjas Béla, az Országos Széchényi Könyvtár vezetője, Jávorka Sándor Kossuth-díjas akadémikus, Pogány Ö. Gábor, a Múzeumok és Műemlékek Országos Központjának elnökhelyettese, valamint tudományos életünk több más kiválósága.

Pogány Ö. Gábor bevezető szavai után Jánosi Ferenc, a népművelési miniszter első helyettese mondott ünnepi beszédet.

- Jelentős ünneppé avatja a mai napot egyfelől az, hogy egyik fontos kulturális intézményünk alapvetéséről emlékezünk meg, másfelől pedig az, hogy másfél százados munka sok komoly eredményét tárhatjuk összegyűjtve népünk elé - mondotta.

- Tisztelettel és hálával emlékezünk az alapító Széchényi Ferencre és munkatársaira. Felidézzük Kubinyi Agoston igazgató alakját, aki 1848 elején az országgyűlés elé terjesztett emlékiratában számunkra is tanulságos határozottsággal vetette fel, hogy a múzeum feladata a haladás, a polgárosodás szolgálata, s hogy a gyűjtemények bemutatásával elsősorban nem esztétikai célokat kell követni, hanem példát és okulást kell nyújtani az egész népnek és mindenekelőtt a tudomány, művészet, ipar és bányászat szakértőinek és munkásainak. Emlékezünk a szabadságharc kormányára, amely a legnehezebb időkben is tudott lehetőséget találni a múzeum anyagának gyarapítására. És emlékezünk a szabadságharc bukását követő nemzeti elnyomásra, amely a Nemzeti Múzeum sorsára is kihatott. A kőlépcső előtt, ahonnan március 15.-én Petőfi szólt a tömeghez, az osztrák szoldatosok kivégzéseket rendezett, az épületet katonaság szállta meg, istálló lett még a belső termek egy részéből is. A kiegyezés utáni korszakban, amikor helyreállt ugyan a rendszeres állami támogatás, bővült az anyag, különösen képzőművészeti és néprajzi téren, - mégis megrekedt, hanyatlásnak indult múzeumügyünk. Elvesztette legértékesebb kincsét, a nemzeti közvélemény érdeklődését.

/folyt. köv./

M I E B E L F Ő L D I H I R E K

B 21. kiadás 1952. december 22. 1P óra 30 perc

/Megnyilt "A 150 éves. . 1. folyt./ t Im/PE Mi Ie

- És emlékezünk a Magyar Tanácsköztársaság dicsőséges korszakára, amely ha rövid időre is, hivatása magaslatára tudta emelni a muzeumügyet, odaállítva a népművelés széleskörű feladatainak szolgálatába.

- Emlékezünk arra, hogy a Horthy-rendszer alatt hogyan alakult ki a muzeumok területén az uralkodó osztály érdekeinek egyre gátlástalanabb kiszolgálása, a muzeumügy lezüllesztését leplezni akaró kirakatmunka. Méltó betetőzése volt mindennek, hogy a muzeumok legértékesebb anyagát a náci nyilas banditák Nyugatra hurcolták.

- És emlékezünk arra is, hogy a fordulat éve után pártunk és kormányunk támogatásával hogyan indult el muzeumügyünk a felemelkedés útján. Új muzeumok születtek, míg 1949-ben a kiállítások száma hat, a látogatók száma 250.000 volt, addig 1952-ben a kiállítások száma hetvennégy, a látogatóké 3,339.000. Vannak eredmények a tudományos munka, a szakmai kérdések tisztázása, a szovjet tapasztalatok megismerése, valamint a muzeum- és műemlék-ügy fejlesztési feladatainak kidolgozása terén is. De ezek az eredmények, bármilyen szépszámuak is, csak javulást jelentenek a felszabadulás előtti időkhöz képest. A frontáttörés, a szocialista muzeumügy kialakítása még nem történt meg.

- A 150. évforduló alkalmából ezért fel kell vetnünk, hogy nem elég a nagy multra emlékezni, - világosan látni kell a még nagyobb jövő feladatait.

- Ezek: szorosan kapcsolódní öt éves terveink legfontosabb politikai, gazdasági, kulturális feladataihoz, szocializmust építő, békét védő népünk égető kérdéseihez; a szovjet tapasztalatok rendszeres, mélyreható felhasználásával kialakítani és kiszélesíteni az ideológiailag szilárdan megalapozott tudományos munkát; ennek alapján biztosítani muzeumaink eleven, harcra, a felvetődő kérdésekre gyorsan reagáló agitációs, népművelési munkáját, különösen a nemzetköziséggel párosuló hazafiságra való nevelés és a természettudományos világnézeti nevelés terén; megindítani a muzeum-ügy műszaki szektorának széleskörű kiépítését; erőteljesen folytatni a kutatási és gyűjtési munkát, megoldani az égető elhelyezési kérdéseket - ezek a feladatok állanak előttünk.

- Népünk érdeklődése, szeretete, támogatása na megvan. Az szükséges, hogy muzeumaink, muzeumügyünk dolgozói forrjanak egészen egybe népünkkel, szolgálják teljes hűséggel érdekeit - fejezte be beszédét Jánosí Ferenc.

/folyt. köv /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1952. december 22.

19 óra 10. perc

Az OKISz kibővített választmányi ülése kétnapos értekezleten tárgyalja meg a kisipari szövetkezetek fejlődését, jövő évi feladatait

t gyr/Fd/PE Li 3 VE

December 22-én kétnapos értekezletre ültek össze a helyi ipari minisztériumban az OKISz választmányának tagjai, hogy megtárgyalják a kisipari szövetkezetek ezévi munkájának eredményeit, megszabják az utat, amelyen 1953-ban haladniuk kell és határozatot hozzanak a hibák kijavítására. Az értekezleten részt vettek a helyi ipari minisztérium és a megyei tanácsok ipari osztályainak vezetői.

Szabó János helyi ipari miniszter ismertette a kisipari szövetkezeti mozgalmat fejlődését. Ez évben sokat fejlődött a szövetkezeti mozgalom a Magyar Dolgozók Pártja II. Kongresszusának útmutatása alapján. Ittel, gépekkel, anyaggal segítette a minisztérium a szövetkezeteket. Már 430 sztahanovistájuk van a szövetkezeteknek. 1950 óta ez év harmadik negyedének végéig a szövetkezetek száma 432, a tagok száma 570 százalékkal emelkedett. Már 1654 szövetkezet működik, köztük sok az új típusú szövetkezet, amely főleg a szolgáltatásokat látja el. Különösen megnövekedett a szövetkezetek száma vidéken.

A helyi ipari miniszter az eredmények mellett kemény kritikát gyakorolt a hibák felett. Igaz volt a tervfegyelem. Nem gyártottak elég közszükségleti cikket különösen lemaradtak a dolgozók háztartási munkáját könnyítő háztartási gépek gyártásával. Sok helyen megsértették a szövetkezeti demokráciát és megszegték a szövetkezeti alapszabályokat. Hiányosan működtek az ellenőrző bizottságok. Nem volt kielégítő a kádern munka, mert több helyen ellenséges elemek hatoltak be a szövetkezetekbe. Lassu volt a pénzforgás és hiányos a számvitel.

A kisipari szövetkezetek az egész országban határidő előtt teljesítették ezévi tervüket, de míg termelésben és gyártásban elismerésreméltó volt a fejlődés, addig a termelékenység emelkedése terén hiányosság tapasztalható. Hiba volt a minőség körül is, különösen a cipőjavításoknál és a játékkészítésnél.

A továbbiakban fokozott takarékosagra és az alapszabályok betartására szólította fel a szövetkezeteket. A tanácsok ipari osztályainak munkája sem volt kielégítő, mert nem volt jó a kapcsolat a KISZÖV-ökkel.

/folyt. köv./

M T I B E L I Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás 1952. december 22. 19 óra 15 perc

/Az OKISZ kibővített. . . folyt./ t gyr/Fd/PE Li VE

1953-ban ki kell küszöbölni a hibákat, rendet kell teremteni a kisipari szövetkezetek belső életében. Legfontosabb cél, hogy fokozzák a közszükségleti és háztartási cikkek gyártását és javuljon a minőség. Mérkés árut gyártsanak minél több hulladék- és helyi anyag feldolgozásával. Ki kell alakítani a kisipari szövetkezetek profilját. Budapesten és a nagyobb városokban egybe kell vonni az egy szaknában működő kisebb szövetkezeteket. A tanácsok fokozott felelősséggel működjenek együtt a helyi KISZÖV-ökkel.

A helyiipari miniszter beszámolóját élénk vita követte. Az értekezletet kedden reggel folytatják. /MTI/

- - - - -

Szombaton 101.2, vasárnap 101.3 százalékra teljesítette tervét az ózdi nagyolvasztónü

i vid SL/B/PE SB VE 2

Iz Ozdi Kohászati Üzenek Nagyolvasztónüvének dolgozói Sztálini Müszakkal köszöntötték a világbéke legfőbb örének 73. születésnapját. Szombaton és vasárnap is nagyszerü termelési gyözelnek születtek a kohászok áldozatkész munkája nyomán.

Az elegykészitő brigádok az anyag biztosításával, a karbantartók a hibák megszüntetésével járultak hozzá, hogy szombaton 101.2, vasárnap a Sztálini Müszakon 101.3 százalékra teljesítette tervét az ózdi nagyolvasztónü. Ezzel első helyre kerültek az ózdi gyárrészlegek versenyében.

A Sztálini Müszak alatt az "Április 4." : kohó kollektívájja érte el a legjobb eredményt; harmincegy tonna nyersvasat gyártott teryen felül. A legjobb brigád, Mészáros László brigádja szintén az "Április 4." kohó brigádjai közül került ki. E csoport 127.4 százalékra teljesítette tervét. Mindössze két százalékkal maradt el mögötte a "Kossuth" kohónál Jakab József brigádja. /MTI/

K

- - - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1952. december 22. 13 óra 35 perc

/Megnyilt "A 150 éves. . . 2. folyt./ Im/tot/PE Ie

Ezután Fülep Lajos, a Magyar Népköztársasági Érdemérem arany fokozatával kitüntetett kiváló tudósunk, az Országos Magyar Történeti Múzeum főigazgatója tartott előadást.

- A tizenkilencedik század elején hazánk félgymarmati függő helyzete megnyilatkozott abban is, hogy történelmünk emlékei sorra-rendre Bécsbe vándoroltak. Kálunk még nem volt olyan állami intézmény, amely nemzeti kincseink összegyűjtését és megőrzését feladatának tekintette volna. Ezt a feladatot egy-egy nagypénzű földesur vállalta magára, de az így keletkezett gyűjtemények nem lettek a nemzet közkinccsivé. Ilyen gyűjtemény volt Széchényi Ferencé is. Széchényi 1802 márciusában felajánlotta gyűjteményeit az országnak, 1802 november 25-én állította ki a Magyar Nemzeti Múzeum alapítólevelét és ezt a király a következő napon meg is erősítette.

- Az első négy és fél évtized alatt, az 1848-as forradalomig múzeumműgyünk fejlődött. Létrejött a múzeumpépület, a gyűjtemények gyarapodása nagy lendületet vett. Elkészültek az egyes táruk katalógusai, s a legfiatalabb gyűjteményé, a képtáré már nem latin, hanem magyar nyelven. Erdi János megkezdte a rendszeres ásatásokat. Az ipar felvirágoztatása érdekében Kossuth Lajos vezetésével az Iparegylet időszakki kiállítást rendezett a múzeumban.

- Az 1848-as magyar forradalom emlékének igen sok mozzanata kapcsolódik a Nemzeti Múzeumhoz. Március 15-e szimbóluma a magyar nép szívében a Múzeum lépcsőjéről szavaló Petőfi alakja. Rendkívüli az a gondoskodás, amivel a kormány, elsősorban maga Kossuth a múzeumot körülvette.

- A forradalom bukása után nehéz helyzetbe került a múzeum. A rendszeres támogatás megszűnt és a múzeum teljesen saját erejére volt utalva. Akkor a társadalom hazafias érdeklődésének középpontjába került.

- A kiegyezés utáni első időszakot bizonyos foku gyarapodás jellemzi. Viszont megszűnik a múzeum kapcsolata a széles tömegekkel.

- 1893-ban az önálló néprajzi osztály vezetőjévé Jankó Jánost nevezték ki, aki felismerte, hogy a magyarság történeti hagyományainak összefüggéseit az orosz birodalom területén élő népeknél kell kutatnunk, ezért a legkomolyabban tanulmányozta az orosz etnográfia eredményeit és kapcsolatot teremtett orosz tudósokkal. 1897/98-ban a Zichy-expedícióval kiment Oroszországba,
IL /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1952. december 22.

10 óra 25 perc

/Megnyilt" A 150 éves. . . 3. folyt./ Im/tot/PE Ie

- A Nemzeti Múzeum fejlődésében a százafordulón általános hanyatlás következett be. Komoly fejlődés reménye csillant fel múzeumaink előtt a Tanácsköztársaság rövid fennállása idején. A Tanácsköztársaság igen komoly feladatot szánt a múzeumoknak népünk nevelése terén. A közoktatásügyi népbiztosság elrendelte az összes múzeumok átszervezését, komoly javaslatot készített az egyes intézményekben.

- A múzeumoknak ezt a nagy fellendülését az ellenforradalom és a Horthy-reakció uralma derékba törte. A Horthy-rendszer költségvetésének csak kis százalékát fordította kulturális célokra, a múzeumokra jóformán alig valami jutott. Az ásatásokra a történeti osztály 1932-es költségvetésében 87 pengőt szántak.

- A háború vihara a múzeumokat erősen megrongálta. A Néprajzi Múzeumban a német fasiszták géppuska-állást rendeztek be. De mindnyájunknak az emlékezetében él, hogy a Szovjet Hadsereg hogyan óvta, védte a múzeumokat. A Szovjet Hadsereg katonái óvták meg az aknákkal telerakott Nemzeti Múzeum épületét attól a felrobbantástól, amire a németek törekedtek.

- A felszabadulás után megindult a múzeumok rendbehozatala. A Szépművészeti Múzeumot a kerület üzeminek Dolgozói üvegezték be. A megrongált épületeket a három éves tervben újjáépítették, kijavították. 1946-ban megnyitotta kapuit a Szépművészeti Múzeum, a Nemzeti Múzeumban 1948-ban megnyilt a Centennáris kiállítás.

- Népi demokráciánk soha nem látott áldozatkészséget tanusít múzeumaink iránt. A Nemzeti Múzeum újjáépített épülete ma fővárosunk büszkesége. Múzeumainkban komoly tudományos kutatás folyik minden vonalon. Új műhelyek, laboratóriumok sora létesül. Tudományos eredményeinket megtermékenyítette a szovjet tudomány egyre növekvő megismerése, kutatóink egyre növekvő marxista-leninista felkészültsége - mondotta Fülep Lajos.

Ezután a jelenlévők megtekintették a kiállítást. A rendkívül érdekes, kiváló szakértelemmel elrendezett kiállítási anyag végig vezet múzeumaink történetén. Az üvegszekrényekben látható a Nemzeti Múzeum alapítólevele, az első katalógus, a "Cimeliotheca", a régészeti és történeti emlékek első nyomtatott katalógusa, Pollack Mihály, a Nemzeti Múzeum építőjének diszoklevele és a Magyar Nemzeti Múzeum eredeti tervrajza.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1952. december 22.

2.0 óra — perc

/Megnyilt "A 150 éves. . . 4. folyt./ In/tot/PE Ie

Tiszteletteljes csendben állnak meg a látogatók a szabadságharc lobogói előtt, amelyek kétszeresen drágák szívünknek: a magyar szabadságharc emlékei és a Szovjetunió ajándékozta nekünk felszabadulásunk negyedik évfordulójára.

a Nagy érdeklődésre tarthatnak számot a szabadságharc emlékei, korabeli metszetek, a régiségtár felbecsülhetetlen értékű fegyverei, menyasszonykupái, ivókürtjei. A Néprajzi Múzeum páratlan szépségű pásztorfaragványokkal, himzés ekkkel és népi kerámiákkal, az Országos Történelmi Múzeum ásatásai eredményeinek képeivel, az Országos Természettudományi Múzeum a legjellemezőbb állatpreparátumokkal, a Keletázsiai Művészeti Múzeum pedig különösen XVI. századbeli jade faragványokkal és árnyjáték-figurákkal szerepel a kiállításon. /MTI/

Michal Karin hangversenyt adott a Bartók tereben

t By/B/PE Mi Ie

Michal Karin, a kiváló cseh zongoraművész december első napjaiban érkezett hazánkba. A budapesti közönség előtt vasárnap este tartotta meg nagysikerű bemutatkozó hangversenyét a Bartók tereben. A hangverseny műsorán Beethoven és romantikus szerzők zongoraművei szerepeltek. /MTI/

J

MTI BELFOLDI HIREK

B 27. kiadás

1952 december 22

20 óra — perc

A munkaszervezés megjavításával törnek előre évi tervük határidő előttibefejezéséért a pécsvidéki bányászok

i Vid SL/KV/Hné SB Ie 1

A pécsvidéki szénbányákban nemrég még a munkaszervezés hiányosságai gátolták a terv teljesítését. A műszaki vezetők gyakran hivatkoztak arra, hogy kevés a munkaerő. Bobizonyosodott azonban, hogy a munka jó szervezésével nemcsak teljesíthetik, de túl is teljesíthetik a tervet.

A vasasi Petőfi-aknán

Sztálin elvtárs születésnapjának közeledtével felfigyeltek az egyik legfőbb hiányosságra: különösen az éjjeli műszakokat alig-alig látogatják a mérnökök, bányamesterek és nyomban intézkedtek a hiányosságok kiküszöbölése érdekében. Ennek eredménye, hogy december első 20 napjában 102,2 százalékosan teljesítette tervét a Petőfi-akna és az évi terv teljesítésében is első a pécsvidéki bányázemek között.

A pécsszabolcsi

kerület aknáiban nagyteljesítményű szovjet fejtőkalapácsok alkalmazásával növelik a teljesítményt. A gének segítségével jelentős munkaerőt szabadítottak fel az előkészítő és feltárási munkákra. Az októberi lemaradást követően növekedésnek indult a termelés és december 1-től 20-ig 103,1 százalékos eredményt harcoltak ki a pécsszabolcsi bányászok. /MTI/ R.

Eredményesen harcolnak a minőség javításáért a diósgyőri nagyolvasztóműben

Vid

i HZ/B/Hné SB VE 2

A diósgyőri nagyolvasztómű dolgozóinak fontos feladata, hogy megfelelő összetételű, minél kisebb kén- és szilíciumtartalmu és elegendő mennyiségű mangánt tartalmazó folyékony vasat adjanak át a Martin-acélműnek. Ennek a követelménynek a nagyolvasztómű dolgozói elsősorban az egyenletes kohójáratás biztosításával igyekeznek eleget tenni. December közepe óta, bár a kén- és szilíciumtartalom változó, javult a mangán- és szilíciumtartalom és a szilíciumtartalmat átlagosan egy százalék alá szorították. A nagyolvasztómű műszaki vezetői a minőség javítása érdekében arra törekcsenek, hogy csökkentsék az anyagellátási zavarokból eredő kohólassításokat és az elegy helyes megválasztásával biztosítsák a megfelelő összetételű és minőségű nyersvasat.

Mivel eddig az egyes lecsapolt adagok vegyi elemzését a martini gyorslaboratóriumból késedelmesen kapták, a nagyolvasztómű részére is gyorslaboratóriumot rendeztek be. Ezt Sztálin elvtárs 73. születésnapján adták át rendeltetésüknek. /Folyt. köv.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1952 december 22

20 óra 10 perc

/Eredményesen harcolnak...folyt/ i Vid NZ/B/Hnó SB VE

Igy a kohómaster az , analízis birtokában idejében befolyásolhatja a kohójáratot és javíthatja a nyersvas minőségét. A nagyolvasztómű dolgozói most fokozottabban harcolnak azért, hogy a decemberben emelkedő termelésük, amellyel hétfőig esedékes tervükben 102,7 százaléknál tartottak, minőségileg tovább javuljon./MTI/

A dorogi Erzsébet-akna és a tatabányai VI-os akna bányászai felkészültek az 1953-as tervévre

Vid i NZ/Ma/Hnó SB VE 2

A dorogi Erzsébet-akna bányászai Gerő elvtárs beszédének szellemében készítik elő jövő évi tervüket. Üzemükben eddig mindössze egy frontfejlesztés dolgozott, december végén már megkezdik az újonnan feltárt 40 méteres front szénének kitermelését is. A munkahelyi szállítást kaperóval oldják meg, a délkeleti mezőben pedig megkezdtek egy teljesen gépesített üzemsz. felállítást.

A tatabányai VI-os akna bányászai ebben az évben súlyosan elhanyagolták a feltárást és az elővájásokat. November havi tervüket csak 92,5 százalékra teljesítették. Gerő elvtárs beszéde nyomán a műszaki vezetők komoly előkészületeket tettek az 1953-as évre. A bánya keleti részén új feltárásokat indítottak, a dolgozók nagy részét elővájásokra telepítették. A nyugati alapközlőn a feltárásokat úgy végzik, hogy előrehaladás közben termelnek. Jövő év elején frontfejlesztést indítanak, amely a bánya termelésének 20 százalékát adja meg. Az előrelátás és a tervszerűség mégis pozitív hatását. December 22-ig havi tervük esedékes részét 102,5 százalékra teljesítették a VI-os akna dolgozói./MTI/

"Földművelésügyi Szövetségünk a sajtó tükrében" címmel kiállítás nyílt a Szövetségek Országos Szövetsége központjában

t EM Hnó No VE 4

A Szövetségek Országos Szövetsége központjában december 22-én délután 5 órakor "Földművelésügyi Szövetségünk a sajtó tükrében" címmel kiállítás nyílt meg. A megnyitón ott volt Dögei Imre, a SzÖVOSz elnöke, Dévény Imre, a SzÖVOSz főtitkára, a népművelési minisztérium, a földművelésügyi minisztérium küldöttei, a tömegszervezetek propagandistái és a SzÖVOSz dolgozói. A kiállítást Nánási László, a SzÖVOSz főtitkárhelyettese nyitotta meg.

/Folyt. köv./

B 29. kiadás

1952. december 22.

21. évf. 15. perc

/"Földművesszövetkezeti mozgalmunk...folgt/ t EM Hát No VE

A kiállítás szelvényesen megmutatja, hogy milyen segítséget adott a sajtó a földművesszövetkezeti mozgalom fejlődésének. A "Szabad Nép", a megyei lapok, a "Szövetkezet" cikkei megmutatják, hogy a földosztástól kezdve hogyan bontkozott ki a földművesszövetkezeti mozgalom. Rakosi Mátya s Kocskeméti beszéde nyomán hogyan tisztították meg a földművesszövetkezeteket a kulákoktól, a befurakodott ellenségtől.

A kiállítás megismerteti a baráti országok szövetkezeteinek fejlődését is. Különösen szép külsőségek közt rendezték el a Szovjetunióval kapott szakkönyvek magyar fordításait, amelyek nagy segítséget adtak a földművesszövetkezeti mozgalmunk eddig elért eredményeihez.

A kiállítás egy hónapig lesz nyitva, utána minden megyében vándorkiállítás formájában mutatják be. / MTI/

Hazaérkezés ekor ünnepélyesen fogadták Kormos Bóta Józsefnét, a népek bécsi békekongresszusának egyik küldöttét

i vid Kj/KV/PE Mi VE

Vasárnap este az egri pályaudvaron a város békeharcosai ünnepélyesen fogadták Kormos Bóta Józsefné, balatoni dolgozó parasztnőt, aki mint küldött vett részt a népek bécsi békekongresszusán.

Balázs Bélának, a városi békebizottság titkárának üdvözlő szavai után Kormos Bóta Józsefné elmondotta, hogy az osztrák fővárosban lépten-nyomon az elmúlt háború szomorú emlékeivel lehet találkozni. Városszerte sok a romépület, az utcák kihaltak, az üzletek üresek. A dolgozók keresete olyan kevés, hogy nem nagyon tudnak vásárolni.

Az egyik nap - mondotta - beszédbe elegyedtem Schneiderné dolgozó osztrák nővel és elmondtam neki, hogy az én házámban milyen boldogok az emberek. Beszéltem arról is, hogy nálunk már megszűnt a munkanélküliség és ma már munkahiány van. Az osztrák nő sirva mondtotta el, hogy férjét nemrég bocsájtották el munkahelyéről és a városban egyre nő a munkanélküliség.

Kormos Bóta Józsefné befejezésül ígéretet tett arra, hogy még jobb munkával harcol a békéért és azon lesz, hogy községében minél több dolgozó tagja legyen a békemozgalomnak.

Másnap Kormos Bóta Józsefné folytatta útját falujába. Megható jelenet volt, mikor Balaton község tanácsházának udvarán a falu békeharcosai, Kormos-Bótáné ismerősei, rokonai, vörös-

/folgt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

30.

B . kiadás

1952. december 22.

21 óra 43 perc

/Hazaérkezésekor ünnepélyesen. . . i vid Kj/KV/PE Mi VE

nyakkendő suttörők köszöntötték. Az üdvözlőbeszéd elhangzása után a megjelentek a kérdések sokaságát intézték a kongresszusi küldöthöz, aki nagy örömmel és szeretettel számolt be a népek nagy találkozójának felejthetetlen napjairól. /MTI/

- - - - -

Juhász Ferenc Kossuth-díjas költő nyilatkozata

i KC/HM/PE Mi Ie

/népek

Juhász Ferenc Kossuth-díjas költő, aki dolgozó népünk képviselőjeként részt vett a bécsi békekongresszusán, a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Mint valamennyi magyar küldöttnék, nekem is feledhetetlen élmény a bécsi békekongresszus. Az egyes felszólalások - és az ülések hangulata - egységesen fejezték ki az emberiség békevágát. Különböző nézetű emberek, akik a valóságot különböző értelemben fogalmazták meg felszólalásaikban, egyetértettek a lényeges kérdésekben. Paul Sartre például "absztrakt" jelzővel illette a koreai háborút és "konkrét" jelzővel azt, hogy azonnal véget kell vetni ennek a háborúnak. Véleményünk szerint a koreai háború is "konkrét" valóság, - de ha Sartre ennek beszüntetését követeli, nem kell vitáznunk a fogalmakon. És a kongresszus valamennyi küldötte, liberálisok és keresztény-demokraták, humanisták és kommunisták, buddhisták és katolikusok meggyeztek a világ sorsát eldöntő fontos kérdésekben. Ezt különben a szavazatok száma és az egész ülészek híven tükrözte.

- Az egyik legmeghatóbb élményem a következő volt: A magyar küldöttség padsoraitól oldalt két fiatal ült. Egy férfi és egy asszonyka. Öltözetük kopottas. Öt napon át figyeltem őket: ki nem mozdultak a teremből, hallgatták a felszólalásokat és jegyezték. Néha kérdezték egymástól valamit, összemosolyogtak és jegyezték tovább. Végül - mert nagyon meghatott ez a figyelés és odaadás - megkérdeztem tőlük, honnan jöttek, mi a foglalkozásuk? Kanadai diákházaspár volt a két fiatal; - szegény diákok, akik nélkülözést, felelősségrevonást vállalva eljöttek a békekongresszusra. Láttam őket az ülés után, ahogy rövid ballonban összebujva mentek a ködös bécsi utcán. Csak egy kis atomja voltak ők a kongresszusnak, mégis felejthetetlenül példásták, hogy a békekerat a világ minden részéről összehozza az emberek legjobbjait és hogy ez a mozgalom az egyszerű, emberek szivéből fakad. /MTI/

becsületos

TL

- - - - -

M T I . B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás 1952. december 22. 22 óra perc

Időjárásjelentés.

A PE 1e A Meteorológiai Intézet jelenti december 22.-én, hétfőn este 21 órakor:

Szárazabb idő

A Brit szigetek, valamint Lengyelország felett tartózkodó ciklonok hatására Nyugat- és Középeurópa nagy részén csapadékos; és erősen szeles időjárás uralkodik.

Hazánkban hétfőn változó volt a felhőzet, jelentéktelen mennyiségű hózáport jelentettek Szombathelyről. és Sopronból. Nap közben országszerte élénk északi-északnyugati szél fujt. A hőmérséklet a nap folyamán 3-5 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: változó felhőzet, néhány helyen, inkább csak keleten és északon futó esők, vagy futó havazás. Az élénk északi-északnyugati szél lassan mérséklődik. Az éjszakai lehülés erősödik, a nappali hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: kedden reggel mínusz 1 - mínusz 3, délben 3 - 5 fok között. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1952. december 22.

22 óra 30 perc

Hősies munkával megmentettek tizenhét szuhakállói bányászt

RM 8 PE 1e

A Borsodmegyer Szénbányászati Tröszt szuhakállói bányájában december 16.-án kedden hajnalban súlyos vízbetörés történt. A beáramló hatalmas mennyiségű víz elárasztotta a bánya egyik részét. A bányászok nagyrésze kimenekült, a legtávolabbi munkahely tizenhét dolgozója azonban a bánya mélyén rekedt.

Azonnal megindult a mentés. A szuhakállói bányához siettek a legjobb furómesterek, a szénbányászat legkiválóbb szakemberei és sztahanovistái, a Néphadsereg és az Államvédelmi Hatóság alakulatai, hogy segítséget nyújtsanak a mentéshez. Számos furóberendezés, szivattyu, vontató érkezett, hogy meggyorsítsa a munkát.

Csütörtökön az egyik furás a bányában lévő dolgozók munkahelyéhez ért. Ettől kezdve állandó volt a kapcsolat a föld alatt maradt bányászokkal, akik maguk is tevékeny segítséget nyújtottak a mentéshez. Kitűnt közülük Vrabik Lajos aknász, a szuhakállói párt-szervezet x szervezőtitkára is, aki vezette és lelkesítette a föld alatt maradt dolgozókat.

Példanemutatóan vették ki részüket a mentésből Loy Árpád alborttelepi Kossuth-díjas frontmester, a MASZOLAJ Békés-brigádja, Porubszki József párttitkár, továbbá a borsodi, dorogi és tokodi bányászok, a mentőszolgálat tagjai, a Néphadsereg és az Államvédelmi Hatóság tisztjei és harcosai.

A mentők hősies munkája győzelemmel járt: december 22-én a tizenhét bányászt, akik hat és fél napig a föld alatt voltak, kiszabadították. Mindannyian teljesen egészségesek. Hozzá tartozóik, bányásztársaik, a mentésben résztvevő dolgozók forró szeretettel üdvözölték a megmentett bányászokat. /MTI/

||
Kora délután

B 33. kiadás

1952. december 22.

22 óra 50 perc

Latinamerikai békeküldöttek a népek bécsi nagy találkozójáról

i Sr/KE/PE Mi VE 5

A Népek Békekongresszusánól hazafelé útutazóban fővárosunkba érkezett 23 délamerikai békeküldött.

Pedro H. Toledo montevideói motorszereplő, uruguayi békeküldött, fiatal, tetterős, barnaarcu ember. Elénk melegséget sugárzó szénével, rövid "magyaros" bejuszával bármelyik gyárunk motorszereplőjének is nézhető. Elkomorodik, amikor a hazájában uralkodó helyzetről beszél.

- Napról-napra nehezebb a sorsunk, uruguayi dolgozóknak. Oka: kormányunk, kapitalista vezetőink háborús politikája. Az Amerikai Egyesült Államok Uruguayba való behatolásával rányomta a kizsákmányoló háborús politika bélyegét gazdasági és politikai életünkre. Az USA agresszorok mindjobban elnyomják a munkásságot és vezetőit. Szeptemberben nagy sztrájkmozgások voltak, amelyeket az USA-bérenc kormány csak nehezen sikerült elfojtania: többszáz dolgozót, köztük 36 szakszervezeti vezetőt internáltak. A mozgulás után elemment fés erővel tört fel a munkásokból a tiltakozás: az elfogottak egy részét kénytelenek voltak szabadon engedni.

Toledo montevideói motorszereplő, békeküldött arcra felderül, amikor a szó a magyarokra, fővárosunkra terelődik:

- Még nincs 24 órája, hogy a szocializmust építő Magyarországon vagyok, de már láttam a Szabadsághegyen a dolgozók üdülőjét, s beszélgettem pihenő dolgozó társaimmal. Nálunk is vannak ilyen fényűzően berendezett üdülők: ott azonban nem a munkások, hanem a kapitalista urak, a kizsákmányolók szórakoznak. Láttam a magyar főváros újjépült hidjait. Elképesztő volt a fényképekről rám nevező elpusztított hidroncsok látványa, s elképesztő az a rövid idő is, ami alatt ezeket a lerombolt hidakat felépítették. Bemutatták és megnagyarázták az épülő magyar földalatti gyorsvasut adait, tervrajzait és munkálatait. Gyönyörködtem a Képzőművészeti Kiállításon és a magyar művészek munkáiban.

- Nagy és felejthetetlen élmény volt számomra a bécsi kongresszus. Felejthetetlen lesz a Magyarországon töltött idő is: Mindkét élmény erőt ad majd a hazánkban folytatott békeharchoz.

/folyt. köv./

M E I B E L T Ö L D I H I R L E K

B 34. kiadás

1952. december 22.

23 óra. 5 perc

/Latin-amerikai békeküldöttek. . . 1. folyt./ i Sr/KE/PE Mi VE

Olga Urtubia Lazo - Chile békeküldötte. Santiagói iskolaigazgató. Szép piros arcát hófehér haj keretezi. Tele van kongresszusi ülnökökkel.

- Mintegy hatvanan a küldöttek közül - mindannyian pedagógusok - tapasztalatszerűre ültünk össze Bécsben. Megbűvölten hallgattam szovjet kollégám szavait. Pedig nem tett egyebet, mint ismertette a Szovjetunió közoktatási viszonyait. Hazánkban Chileben pontosan minden az ellenkezője. Málunk a dolgozók gyermekei már az alsóbb iskoláknál elakadnak, közép- vagy felsőfokú oktatásban csak a gazdagok gyermekei részesülhetnek. Szegény ember gyermeke számára a tanulás megfizethetetlen.

- Hogy a pedagógusokról is beszéljek, el kell mondanom, hogy megbecsülést - s erre a haladó pedagógusok büszkék - a dolgozó néptől kapunk. Az augusztusban lezajlott választások előtt és azt megelőzően a munkanélküliek kormány elleni sztrájkjában a pedagógusok együtt haladtak a munkásokkal. Chileben az USA - kormányunk kizsákmányoló politikájának jóvoltából - a világpiacon jóval alul felvásárolja az elsőrendű iparcikkeket: a rezet, a vasat, a salétromot, stb. A nyersanyagokat éhbérért bányásszák a chilei dolgozók.

- Harminc éve vagyok pedagógus, Annyit nem tudtam összegyűjteni, hogy a népek bécsi kongresszusára eljöhettek volna. Kartársnőim, barátaink adták össze az utiköltséget. Munkaéveim után nyugalomba vonulhatnék, de azok után, amit a Kongresszuson hallottam, amit itt Magyarországon láttam, tovább kell dolgoznom, tovább kell tanítanom hazánk dolgozóinak gyermekeit: minden erőmmel, minden tudásommal, minden lélegzetemmel a béke véder . . a békét.

Isidro Maiztegui argentinai békeküldött Buenos Airesben él. Zeneszerző. Semmi nincs benne azokból a zeneszerzőkből, akiket a nyugati filmek, a szenzációkat hajhászó, kapitalistákból élő "uj-ságírók" bemutatnak. Középkorú férfi, nyugodt tekintettel: izgalomba, lázba csak akkor jön, amikor a házában zenével foglalkozók életéről beszél.

- Málunk nagy keletje van a különböző tangóknak, tangóboleróknak. Azok a szerzők, akik ezzel foglalkoznak, ezeket "készítik", valóságban megtehetnek arannyal". Iskolázott zeneszerzőinknek, zeneművészeinknek, a komoly zene művelőinek állást kell vállalniuk, ha meg akarnak élni.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1952. december 22.

23 óra 15 perc

/Latinamerikai békeküldöttek. . . 2. folyt./ i Sr/KE/PE Mi VE

Magam már néhány zenekari művet komponáltam, kamarazenét irtam, mégis egész egyszerűen élek, kamarazeneket tanítok és filmekhez kísérőzenét kell készítenem. Argentínában vannak zeneszerzők, zeneművészek, akik komoly zenével foglalkoznak, ezeknek osztályrészül csak az az öröm jut, amit az alkotás ad.

- Bécsben összejöttünk zeneszerzők, különböző országok békeküldöttei. Szűkebb megbeszélésünkön részt vett többi között Sosztakovics világhírű szovjet zeneszerző, valamint kínai, koreai kollégák is. A szocialista művészet-ről beszélgettünk és mi, amerikaiak rádöbbenünk, hogy mennyire nem ismerjük és nem is tudtuk megismerni a haladó művészetet.

- Elhatároztam, hogy visszatérve hazámra, ismertetni fogom a szocialista művészetet és emellett igyekszem megteremtetni a közeledést a Szovjetunió, a népi demokráciák zeneszerzőivel, mert érzem, hogy ez is egyik feltétele a békéért vívott harcnak, a béke megvédésének. /MTI/

Kínai kulturális küldöttség érkezett Budapestre

Bc/HM/PE Ie

Hétfőn este néhányhetes tartózkodásra kínai kulturális küldöttség érkezett Magyarországra. A küldöttség vezetője Vej Csüe, a Kínai Központi Népi Kormány közoktatási és kulturális bizottságának tagja, közoktatásügyi miniszterhelyettes. A küldöttséget a Nyugati Pályaudvaron Jóboru Magda, a közoktatásügyi miniszter első helyettese, Simon Lajos, az egészségügyi miniszter első helyettese, Mihályfi Ernő, népművelési miniszterhelyettes, Rusznyák István Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, Majlát Jolán, a Kulturkapcsolatok Intézetének főtitkára, Pécsi János, a Munkaerőtartalékok Hivatalának elnökhelyettese és a külügyminisztérium képviselői fogadták. Jelen volt a küldöttség fogadásánál Huan Cen, a Kínai Népköztársaság magyarországi nagykövete és a nagykövetség több tagja. /MTI/

R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1952. december 22.

23 óra 23 perc

A Szovjetunió béke delegációja és a Kínai Népköztársaság béke delegációja átutazott Magyarországon

§ PE Ie

December 22-én este a Népek Békekongresszusáról jövet átutaztak Budapesten a szovjet nép békeküldöttei, I. Korneyeicsuk, Ilja Brenburg, K. Fegyin, K. Szimonov, V. Vasziljevskaja, Nyikoláj pátriárka, A. Oparin akadémikus és mások.

Ugyanezzel a vonattal utaztak át Budapesten a kínai nép békeküldöttei is, közöttük Szun Csin-lin, Szun Jat-szen özvegye.

A pályaudvaron a küldötteket a magyar politikai és kulturális élet képviselői, valamint az Országos Béketanács tagjai üdvözölték. Megjelent Rákosi Mátyás elvtárs, aki hosszan elbeszélgetett a kiváló békeharcosokkal. Ott volt Nagy Imre, a minisztertanács elnökhelyettese, Molnár Erik külügyminiszter, Darvas József közoktatásügyi miniszter, Benke Valéria az Országos Béketanács titkára, valamint a magyar politikai és kulturális élet számos kiváló személyisége.

Az átutazó küldöttek üdvözlésére megjelentek J. D. Kiszeljov nagykövet vezetésével a szovjet nagykövetség tagjai és Huan Cen vezetésével a kínai nagykövetség tagjai.

A szovjet küldöttség nevében Alekszandr Korneyeicsuk örömet fejezte ki, hogy magyar barátokkal találkozhat, üdvözölhette a magyar nép nagy fiát, a Szovjetunió nagy barátját, Rákosi Mátyás elvtársát. Kérte a megjelenteket, hogy tolmácsolják az egész szovjet küldöttség forró baráti üdvözlését a magyar népeknek. /MTI/

V é g e